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1 Turvallisuuskysely

• Kysely toteutettiin 1.-13.10.2024

• Turvallisuuskysely pohjautuu oikeusministeriön rikoksentorjuntaneuvoston kunnille 
suunnattuun kyselyyn. Sen tavoitteena on selvittää asukkaiden kokemuksia ja 
näkemyksiä kunnan ja oman asuinalueen turvallisuuden nykytilanteesta. 

• Kyselyn kohderyhmänä oli Tampereen kaupungin 15 vuotta täyttäneet asukkaat. 
Kyselyyn oli mahdollista vastata suomeksi tai englanniksi ja tarvittaessa 
paperiversiolla. 

• Kyselyyn saatiin 4589 vastausta. Kaikki eivät vastanneet kaikkiin kysymyksiin, 
esimerkiksi pohjatietokysymyksiin.

• Kysely toteutettiin edellisen kerran vuonna 2021. Silloin vastaajia oli 3313. 

• Kyselyn kysymyksiä on nyt uudistettu, minkä vuoksi vertailua ei ole mahdollista tehdä 
kaikkien kysymysten osalta. Tulosten vertailussa on huomioitava myös vuoden 2021 
COVID-19-pandemiasta johtuvat poikkeusolot. Ihmiset liikkuivat silloin tavallista 
vähemmän kodin ulkopuolella. Kriisioloissa myös kokemus yhteisöllisyydestä kasvaa. 
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2 Vastaajat
• Kyselyn vastaajista valtaosa (61,5 %) on naisia ja noin kolmasosa 

(33,3 %) miehiä. Vuoden 2021 kyselyyn verrattuna ero tasoittui 
parilla prosentilla. Sukupuoltaan ei halunnut kertoa 3,5 % 
vastaajista ja jotakin muuta sukupuolta oli 1,7 % vastaajista.

• Kyselyn vastaajat jakautuivat edellisvuosiin verrattuna 
tasaisemmin eri ikäryhmiin. Kasvua oli erityisesti 15-19-
vuotiaissa, vuonna 2021 vastaajia tässä ikäryhmässä oli 1,7 % ja 
tänä vuonna vastaajia oli 17,2%. Edelleen yli 70-vuotiaat 
vastasivat heikoimmin, vuonna 2021 luku oli 4 %, tänä vuonna 
lukema oli 6,6 %. 

• Vastaajista suurin osa on työelämässä tai osa-aikaeläkkeellä. 
Edellisiin kyselyihin verrattuna opiskelijoiden määrä on noussut. 
Tämän selittää 15-19-vuotiaiden vastaajien määrän suuri kasvu. 
Edelleen vähiten vastauksia saatiin työttömiltä tai työelämän 
ulkopuolella (muu syy kuin työttömyys, eläke tai opiskelu) 
olevilta.
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3 Turvallisuuden tunne
Suomi on yksi maailman turvallisimmista maista, ja Tampere on monella mittarilla mitattuna varsin turvallinen kaupunki. Tästä 
huolimatta ihmiset ovat turvallisuuskyselyn vastausten perusteella enenevässä määrin huolissaan omasta turvallisuudestaan.

Turvallisuuden tunne on subjektiivinen kokemus ja siihen vaikuttavat varsinaisen turvallisuustilanteen lisäksi laajemmat 
yhteiskunnan muutokset sekä erilaiset maailman tapahtumat ja epävakaustekijät. Turvallisuuden tunteeseen vaikuttavat 
negatiivisesti esimerkiksi lisääntynyt vihapuhe, valeuutiset ja disinformaatio.

Turvattomuuden tunne ei noudata rikos- tai onnettomuustilastoja – se ei ole välttämättä suoraan yhteydessä todellisiin uhkiin ja 
vaaroihin. Pelko rikoksen kohteeksi joutumisesta ei kasva rikostilastojen mukaan eikä välttämättä poistu, vaikka todennäköisyys 
joutua rikoksen uhriksi olisi hyvin pieni. Turvattomuuden tunnetta eivät herätä vain pelottavat paikat, vaan tunteeseen 
vaikuttavat muun muassa yksilöllinen haavoittuvuus ja median luomat mielikuvat. Taustalla voi olla myös ikään ja 
elämäntilanteeseen liittyvää epävarmuutta. Turvallisuuden tunteeseen vaikuttaa myös se, millä mielellä ihminen on liikkeellä. 
Tilan tai paikan ottaminen omaksi lisää turvallisuuden tunnetta.

Vaikka turvattomuuden tunne perustuisi virheellisiin käsityksiin esimerkiksi rikollisuudesta, se vaikuttaa ihmisen elämänlaatuun ja 
toimimiseen ympäristössään, sillä tunne on aina todellinen. Turvallisuutta ja turvallisuuden tunnetta voidaan vahvistaa 
ehkäisemällä rikollisuutta, torjumalla yksittäisiä rikoksia sekä suojautumalla rikoksia ja ilkivaltaa vastaan. 

Kaupungin on tärkeää pyrkiä vaikuttamaan turvallisuuden tunnetta vahvistaviin tekijöihin myös konkreettisesti huolehtimalla 
asuinalueiden siisteydestä ja viihtyvyydestä sekä valaistuksesta. 

Lähde: Tampereen kaupungin turvallisuussuunnitelma 
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4 Kokemus asuinalueen turvallisuudesta

Valtaosa (76,5%) Tampereen asukkaista kokee 
asuinalueensa turvalliseksi.

Sukupuolten välillä ei ollut merkittävää eroa.

Ikäryhmistä turvallisimmaksi asuinalueensa kokivat 
15-19-vuotiaat (89,8 %), turvattomimmaksi 30-39-
vuotiaat (69,1 %).

Vähemmistöistä seksuaalivähemmistöihin (76,9 %) ja 
uskonnollisiin vähemmistöihin (77,3 %) kuuluvat kokevat 
asuinalueensa turvallisemmaksi tai yhtä turvalliseksi kuin 
vähemmistöihin kuulumattomat (76,7 %).

Liikkumis- ja toimimisesteisistä henkilöistä asuinalueensa 
koki turvalliseksi vain 59,8 % ja sukupuolivähemmistöön 
kuuluvista 65,5 %.

76,5

23,5

Koetko asuinalueesi 
turvalliseksi?

Kyllä Ei
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5 Tapahtuneet rikokset, häirintä ja tapaturmat

Onko sinulle tai kotitaloutesi muille jäsenille sattunut asuinkunnassasi jokin seuraavista viimeisen 12 kk aikana?

Kysymyksessä kysyttiin murroista, varkauksista ja vahingonteoista. Vuonna 2024 kysymyksiin sisältyi myös varkauden yritys, tätä 
ei kysytty vuosina 2017 ja 2021. Lisäksi kysymyksissä huomioitiin myös sähköpotkulaudat, joihin kohdistuneita varkauksia tai sen 

yrityksiä oli kokenut 3,4 % vastaajista.

56,4% vastaajista vastasi, että minulle tai kotitalouteni jäsenille ei ole sattunut mitään näistä.

Vastauksissa kolme suurinta:

• Polkupyörävarkaudet tai niiden yritys 24,9 %

• Murto, varkaus tai sen yritys varastotilasta, kellarista, vinttikomerosta ym. 17,7 %

• Muuhun omaisuuteen kuin autoon kohdistuneet vahingonteot 12,9 %
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Koettu häirintä ja väkivalta

Onko sinulle itsellesi sattunut 
asuinkunnassasi jokin seuraavista viimeisen 
12 kk aikana?

Kysymyksessä kysyttiin vastaajien kohtaamasta häirinnästä, 
väkivallasta, ryöstöistä, uhkailusta ja ahdistelusta. Vuoden 
2024 kyselyssä oli tarkennettu joitakin kysymyksiä.

Vastaajista 52,6 % ei ollut kokenut häirintää tai uhkailua tai 
joutunut ryöstön tai väkivallan uhriksi. 

Eniten oli koettu seuraavia:

• Sanallinen häirintä 34,9 % 

• Väkivallalla uhkailua kodin ulkopuolella 12,2 % 

• Seksuaalinen ahdistelu 10,5 %

Oletko joutunut syrjinnän ja/tai häirinnän 
kohteeksi asuinkunnassasi yhdestä tai 
useammasta seuraavasta syystä? 

Kysymyksessä kysyttiin esimerkiksi ikään, sosiaaliseen 
asemaan, seksuaalisuuteen, vakaumuksiin tai etniseen 
alkuperään liittyvästä syrjinnästä. Tämä oli uusi kysymys. 

Vastaajista 61 % ilmoitti, ettei ole joutunut syrjinnän tai 
häirinnän kohteeksi. 

Eniten oli koettu seuraavia (kaikki vastaajat, ei eriteltynä 
esimerkiksi vähemmistöjen vastauksia):

• Sukupuoli 16,1 %

• Ikä 13,2 %

• Mielipide 11,0 %
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Asuinalueella koetut häiriöt ja ongelmat

Kuinka suurena ongelmana pidät seuraavia asioita omalla asuinalueellasi?

Kysymyksessä kysyttiin erilaisia julkisiin paikkoihin tai naapurustoon liittyviä asioita. Vuonna 2024 sanoitukset poikkesivat hieman 
edellisvuosien kyselyistä. 

Suurimpana ongelmina (melko tai erittäin suuri ongelma) nähtiin seuraavat asiat:

• Näkyvä huumeiden käyttö julkisella paikalla 67,6 % 

• Omaisuuden tahallinen vahingoittaminen 65,7 %

• Julkisella paikalla räyhäävät tai juopuneet henkilöt 63,7 %

• Kadulla häiritsevästi käyttäytyvä nuoriso 62,1 %

• Ympäristön roskaisuus, epäsiisteys ja jätteet 59,3 %

Avovastauksissa moni kertoi erityisesti keskustan alueeseen liittyvästä turvattomuudesta ja turvattomuuden kokemuksesta. 

Oletko nähnyt tappelun tai pahoinpitelyn asuinalueellasi viimeksi kuluneiden 12 kk aikana?

Tappelun tai pahoinpitelyn oli nähnyt kerran 15,4 % vastaajista, kaksi kertaa 8,5 %, kolme tai neljä kertaa 4,8 % ja yli neljä kertaa 3,7 
%. Merkittävää muutosta edellisten kyselyiden tuloksiin ei ole. 
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Sattuneet tapaturmat

Onko sinulle sattunut asuinalueellasi jokin seuraavista tapaturmista viimeisten 12 kk aikana?

Kysymyksessä kysyttiin, onko vastaaja kaatunut, liukastunut, pudonnut tai joutunut liikenneonnettomuuteen.  

Tapaturmia ei ollut sattunut ollenkaan 54,9 % vastaajista.

Vastaajille tapahtuneet tapaturmat ovat hieman nousseet edellisistä kyselyistä. 

Suurin yksittäinen tapaturma on ollut liukastuminen, 36,4 % vastaajista. 

Eniten kasvua on kaatumisissa, lukema oli tänä vuonna 19,7 %, aikaisempina vuosina noin 16 %.

Liikenneonnettomuuteen oli joutunut 4 % vastaajista. 

Lisäksi kysyttiin vastaajan näkemystä tapaturman syyhyn. Yleisin syy oli jäisen kadun hiekoituksen puute (66,3 %).  Muita syitä 
katujen liukkaus johtuen irtosorasta tai liukkaista lehdistä (41,2 %), aurauksen puute (29,3 %).

Avovastauksissa nousee esille läheltä piti -tilanteissa skuuttien käyttäjien ja pyöräilijöiden aiheuttamat tilanteet. 
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6 Ideat turvallisuuden parantamiseksi
Mitkä olisivat hyviä ratkaisuja asuinalueesi turvallisuuden parantamiseksi? 

Avovastauksia tuli yhteensä 1678 kpl, joista seuraavat ehdotukset tulivat esille kymmenissä eri vastauksissa.

Hyvä valaistus: Valaistuksen parantamisen koettiin lisäävän turvallisuuden tunnetta erityisesti pimeinä aikoina. 

Poliisin näkyvyys ja partiointi: Vastaajat toivoivat enemmän poliisin läsnäoloa ja partiointia alueilla. Vastaajien mukaan se lisäisi 
turvallisuuden tunnetta ja ennaltaehkäisisi rikoksia. 

Yhteisöllisyyden lisääminen: Vastaajat pitivät yhteisöllisyyden ja naapureiden välisen vuorovaikutuksen lisäämistä tärkeänä 
turvallisuuden vahvistajana. 

Päihde- ja mielenterveyspalvelut: Vastaajat korostivat päihde- ja mielenterveyspalveluiden saatavuuden parantamisen tärkeyttä ja 
varhaisen puuttumisen merkitystä. 

Valvontakamerat: Valvontakameroiden lisääminen koettiin tärkeäksi keinoksi parantaa turvallisuutta ja ehkäistä rikoksia. 

Nuorisotilat ja aktiviteetit: Nuorten hyvinvointiin ja ajanviettoon liittyvät palvelut sekä hyvät harrastusmahdollisuudet.

Siisteyden ylläpito ja graffitien poisto: Roskien ja graffitien siivoaminen nopeasti, viheralueiden ja puistojen kunnossapito.

Liikenneturvallisuuden parantaminen: Nopeusrajoitusten valvonta ja hidasteiden lisääminen. Jalankulkijoiden ja pyöräilijöiden 
turvallisuuden parantaminen.

Ennalta estävä sosiaalityö: Sosiaalipalveluiden ja nuorisotyön resurssien lisääminen. Varhainen puuttuminen ongelmiin ja tukea 
tarvitsevien auttaminen.
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7 Asuinalueen yhteisöllisyys
Kokemus oman asuinalueen yhteisöllisyydestä on pysynyt vuosina 2017, 2021 ja 2024 melko samana. 

Vuonna 2024 kyselyn vastaajista 34,3 % oli joko täysin tai jokseenkin samaa mieltä siitä, että oma asuinalue on hyvin 
yhteisöllinen. Vastaava lukema oli vuosina 2017 ja 2021 noin 39 %.

Positiivista on, että noin puolet (53,1 %) vastaajista kokee oman asuinalueensa asukkaiden tulevan hyvin toimeen keskenään.

Yhteisöllisyyden aihepiiriin lisättiin vuoden 2024 kyselyssä seuraavat väittämät: 

• Koen voivani vaikuttaa asuinalueeni kehittämiseen: vastaajista vain 18,9 % on väittämästä täysin samaa mieltä tai 
osittain samaa mieltä. Täysin eri mieltä tai jokseenkin eri mieltä oli 52,9 % vastaajista.

• Alueen monikulttuurisuus on rikkaus: vastaajista 35,2 % on väittämästä täysin samaa mieltä tai osittain samaa mieltä. 
Täysin eri mieltä tai jokseenkin eri mieltä oli 36,3 % vastaajista.

Avovastauksissa nousee yhteisöllisyyden lisääminen yhdeksi asuinalueen turvallisuutta parantavaksi tekijäksi.

• ”Yhteisöllisyyden tukeminen, jolla autettaisiin ihmisiä ymmärtämään ja kuuntelemaan toisia”

• ”Yhteisöllisyyden lisääminen sekä ongelmien ratkaisu yhteistyössä alueen asukkaiden kanssa”

• ”Hyvinvointiyhteiskunnan tukeminen ja sen myötä yleinen yhteiskuntarauha. Kohtuullinen toimeentulo, osallisuus ja 
yhteisöön kuuluminen vähentävät tarvetta häiriökäytökselle ja rikoksille. Ennaltaehkäisevien palveluiden hyvä tarjonta 
sekä yhteisölliset tilat, kuten eri kohtaamispaikat eri ihmisryhmille”
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8 Turvallisuuden tunteen vahvistaminen
Vuoden 2024 turvallisuuskyselyn vastauksissa näkyy selvästi Tampereen asukkaiden huoli omasta turvallisuudesta. Vastaajilla on 
oman turvallisuuden lisäksi huoli myös yleisistä ilmiöistä kuten ihmisten syrjäytymisestä, huumeiden käytöstä ja ilkivallasta. 
Seuraavilla sivuilla esittelemme erilaisiin huoliin liittyviä kyselyn tuloksia. 

On olennaista muistaa, että kyse on nimenomaan huolen kasvamisesta. Turvallisuuskyselyssä kysyttiin myös, onko vastaaja tai 
hänen kotitaloutensa jäsen joutunut jonkin rikoksen kohteeksi tai uhriksi. Vuosien 2017 ja 2021 kyselyjen keskiarvoon verrattuna 
voidaan todeta, että rikoksen kohteeksi joutuneiden määrä ei ole merkittävästi muuttunut tai se on jopa laskenut. 
Samankaltainen turvallisuustilanne nähdään myös poliisin tilastoissa. 

Raportissa jo esitellyt kaupungin asukkaiden omat ideat turvallisuuden ja turvallisuuden tunteen parantamiseksi ovat hienoja ja 
monet niistä ovat myös asiantuntijoiden mukaan vaikuttavia. Monia keinoja on myös jo otettu käyttöön kaupungin 
turvallisuustyössä sekä kaupungin tekemässä yhteistyössä Pirkanmaan hyvinvointialueen ja poliisin sekä monien järjestöjen ja 
muiden yhteistyötahojen kanssa. Löydät lisää tietoa Tampereen kaupungin turvallisuussuunnitelmasta. 

Koska nimenomaan huolestuneisuus ja turvallisuuden tunteen heikentyminen nousevat kyselyssä voimakkaasti esille, on 
mietittävä keinoja, joilla erityisesti kokemusta turvallisuudesta voidaan parantaa. Yksi tärkeä keino on asukkaiden 
yhteisöllisyyden ja osallisuuden vahvistaminen. Kyselyn perusteella asukkaat eivät koe voivansa juurikaan vaikuttaa 
asuinalueensa asioihin. Kaupunki tekee jo nyt laajaa osallisuustyötä, johon pääsee tutustumaan tästä Osallistu ja vaikuta. 

Yhdessä tekeminen ja välittäminen vahvistavat kokemusta turvallisuudesta. Turvallisuus tehdään yhdessä, ja meillä jokaisella on 
vastuu sen luomisesta. 
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9 Huoli rikoksista, väkivallasta ja häirinnästä
Miten huolestunut olet siitä, että joudut seuraavien 12 kuukauden aikana alla mainittujen rikosten 
tai tapahtumien kohteeksi asuinkunnassasi?

Kysymyksessä kysyttiin huolestuneisuutta erilaisiin itseen kohdistuviin varkauksiin, rikoksiin ja häirintään. 

Suurimpina huolina vastaajat kokivat seuraavat asiat (melko huolestunut tai erittäin huolestunut):

• Omaisuuden vahingoittaminen 57,7 %

• Omaisuuden varastaminen 56,1 %

• Väkivallalla uhkailun kohteeksi joutuminen 55,7 %

• Liikenneonnettomuuden uhriksi joutuminen 55,3 %

• Muunlaisen häirinnän kohteeksi joutuminen 55,2 %

• Väkivallan kohteeksi joutuminen 47,8 %

Huolestuneisuus on kasvanut lähes kaikilta osin 20-30 prosenttia edellisten kyselyiden tuloksiin verrattuna. 

Onko väkivalta omalla asuinalueellasi mielestäsi viime vuosina?

42 % on sitä mieltä, että väkivalta on lisääntynyt paljon tai jonkin verran, 32,8 % on sitä mieltä, että väkivalta on pysynyt ennallaan, 
3,3 % on sitä mieltä, että väkivalta on vähentynyt. Edellisiin kyselyihin verrattuna väkivallan koetaan jonkin verran lisääntyneen.
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Huoli liikenneonnettomuuteen joutumisesta

Miten huolestunut olet siitä, että joudut seuraavien 12 kk aikana liikenneonnettomuuden uhriksi?  

55,3 % vastaajista on erittäin huolestunut tai melko huolestunut 
liikenneonnettomuuden uhriksi joutumisesta. Vuonna 2021 sama lukema oli 
29,7 %. Ei ollenkaan huolestuneita on vuonna 2024 12,7 % vastaajista.

Kyselyn mukaan liikenneonnettomuuteen oli joutunut 4 % vastaajista. 
Määrä oli saman suuruinen aiemmissa kyselyissä. 

Avovastauksissa mainittiin kuitenkin usein liikenteen läheltä piti -tilanteet. 

• Sähköpotkulaudoilla liikkuvien ja pyöräilijöiden nopeudet ja 
ajotavat aiheuttavat vaaratilanteita. Monet vastaajat ehdottivat 
niiden siirtämistä pois jalkakäytäviltä.

• Koulujen ja päiväkotien läheisyyteen toivottiin lisää liikenteen 
hidasteita ja valvontaa, jotta ajonopeudet saataisiin kuriin. 
Vastaavaa toivottiin myös yleisemmin suojateiden yhteyteen. 

• Vastaajat toivoivat myös enemmän poliisipartioita valvomaan 
liikennettä ja puuttumaan rikkomuksiin.

Avovastauksissa ei noussut huolta ratikasta onnettomuuksien aiheuttajana.
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Huoli väkivallan kohteeksi joutumisesta

Oletko viimeisen 12 kuukauden aikana pelännyt joutuvasi väkivallan kohteeksi 
liikkuessasi iltaisin kodin ulkopuolella?

Vastaajista 32,2 % vastasi, ettei ole pelännyt liikkua kodin ulkopuolella. 29,9 % kertoi pelänneensä kerran tai pari vuodessa, 22 
% useita kertoja vuodessa. 10,1 % vastaajista vastasi, ettei liiku iltaisin kodin ulkopuolella väkivallan pelon vuoksi. Vastaajista 
5,5 % ei liiku iltaisin kodin ulkopuolella muusta syystä.

Onko kotisi lähistössä noin kilometrin säteellä jokin alue, jota vältät väkivallan uhan vuoksi?

Vastaajista 55,3 % kertoi, että kodin lähistöllä ei ole paikkaa, jota joutuisi välttämään väkivallan uhan vuoksi. Yksi vältettävä 
paikka oli 23,3 % vastaajista ja useampi vältettävä paikka 21,5 % vastaajista.

Oletko viimeisen 12 kuukauden aikana ajatellut muuttoa pois nykyiseltä asuinalueeltasi 
rikollisuuden tai julkisella paikalla esiintyvän häiriökäyttäytymisen vuoksi?

Vastaajista 73,3 % ei ole harkinnut kertaakaan muuttoa pois nykyiseltä asuinalueeltaan rikollisuuden tai julkisella paikalla 
esiintyvän häiriökäyttäytymisen vuoksi. Vastaajista 10,3 % on harkinnut muuttoa kerran, 16,4 % useamman kerran. Vastaukset 
ovat pysyneet samoina edellisiin kyselyihin verrattuna.
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Huolestuneisuus muista asioista

Miten huolestunut olet seuraavista asioista? 

Kysymyksessä kysyttiin erilaisiin asioihin, kuten toimeentuloon, ihmisten syrjäytymiseen, päihtyneisiin ihmisiin, sananvapauteen, 
ilkivaltaan, vihapuheeseen tai sodan uhkaan, liittyvää huolestuneisuutta.

Näistä suurimmiksi huolenaiheiksi (melko huolestunut tai erittäin huolestunut) nousivat seuraavat:

• Ihmisten syrjäytyminen 81,9 %

• Huumeiden käyttö 81,3 %

• Ilkivalta 78,8 %

• Disinformaatio ja väärän tiedon leviäminen 77,1 %

• Poliittiset ääriliikkeet 74,9 %

• Poliisin näkyvän valvonnan vähäinen määrä 74 %

Maahanmuuttoon  liittyvä huolestuneisuus (48,6 % vastaajista on melko tai erittäin huolestuneita) on pysynyt suunnilleen samana 
vuoden 2017 kyselyn (43 %) kanssa, mutta noussut vuodesta 2021 (31,2 %).

Huolestuneisuus rasismista tai suvaitsemattomuudesta on kasvanut voimakkaasti. Vuonna 2024 65,7 % vastaajista on melko tai 
erittäin huolestunut rasismista tai suvaitsemattomuudesta. Vastaavat luvut olivat vuonna 2017 42,1 % ja 2021 50,6 %. 
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10 Varautuminen 
Turvallisuuskyselyssä kysyttiin, miten asukkaat ovat varautuneet yhteiskunnan erilaisiin häiriötilanteisiin kuten pitkiin sähkö-, vesi- 
tai lämmityskatkoihin.

Vuoden 2024 kyselyssä on huomioitu viranomaisten ja järjestöjen varautumissuositus kotitalouksille. Siinä suositellaan 72 tunnin 
eli kolmen vuorokauden varautumista häiriötilanteisiin. Aiemmissa kyselyissä kysyttiin varautumista pariksi päiväksi, joten 
vastauksia ei voi täysin verrata keskenään. 

Vuoden 2024 turvallisuuskyselyn vastaajista 45,6 % vastasi, ettei kotitaloudessa ole varauduttu yhteiskunnan häiriötilanteisiin. 
36,9 % vastaajista oli varautunut 72 tunniksi eli kolmeksi vuorokaudeksi, mutta heiltä puuttui varalämmitysjärjestelmä. 
Varalämmitysjärjestelmän puuttuminen selittyy yleensä asumismuodolla. Vastaajista 11,5 % oli näiden lisäksi myös 
varalämmitysjärjestelmä sekä pattereilla toimiva radio ja taskulamppu. Viikon tarpeisiin oli varautunut 5,9 % vastaajista. 

Asukkaiden on hyvä varautua yhteiskunnan häiriötilanteisiin ylläpitämällä kotonaan muutaman päivän ruokavarastoa sekä 
hankkimalla paristokäyttöinen taskulamppu ja radio. Jokainen voi myös suunnitella, miten vesihuolto ja lämmitysasiat kotona 
järjestyvät häiriötilanteissa. Näin edesautetaan koko yhteiskunnan kriisinkestävyyttä.

Osana varautumista on tärkeää, että jokainen perheenjäsen osaa tarvittaessa hälyttää apua. Alkusammutustoimenpiteitä ja 
tulipalotilanteessa toimimista on myös tärkeä kerrata kotona.

Tampereen kaupungin verkkosivuilla on tietoa asukkaiden varautumisesta. Kaupunki aikoo järjestää asukkaille myös 
varautumiseen liittyviä infotilaisuuksia yhdessä kumppaneidensa kanssa. 

Ohjeita varautumiseen löydät myös verkkosivuilta: Kotivara 72-tuntia sekä SPEK (Suomen Pelastusalan Keskusjärjestö).
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https://72tuntia.fi/kotivara/
https://www.spek.fi/turvallisuus/varautuminen-kotona/


11 Yhteenveto
Turvallisuuskyselyn perusteella valtaosa (76,5 %) Tampereen asukkaista kokee asuinalueensa turvalliseksi. Merkille pantavaa on, että 
lähes 90 prosenttia alle 19-vuotiaista vastaajista kokee asuinalueensa turvalliseksi. Tämän ikäryhmän vastaajia oli kyselyssä tällä 
kertaa peräti 17 prosenttia. 

Sanallisen häirinnän kohteeksi joutuneita on kyselyn vastaajien joukossa valitettavan paljon (34,9 %). Toinen merkittävä esille nouseva 
ilmiö on polkupyörävarkaudet (24,9 %). Liikenneonnettomuuksien kohteeksi oli joutunut vain neljä prosenttia kyselyn vastaajista. 
Väkivaltarikosten kohteeksi joutuneiden määrä on pysynyt kyselyn perusteella ennallaan (4,5 %). 

Kyselyn avovastauksissa pidettiin tärkeänä ongelmien juurisyihin puuttumista, kuten päihderiippuvaisten hoitoon pääsyn 
helpottamista ja nuorten hyvinvoinnin tukemista. Monet näistä toimista eivät ole yksin kaupungin käsissä, vaan yhteistyössä ovat 
mukana esimerkiksi Pirkanmaan hyvinvointialue ja poliisi. Tampereen kaupungin turvallisuussuunnitelma sisältää jo nyt useita sen 
kaltaisia toimenpiteitä, joita kyselyyn vastanneet asukkaat ovat toivoneet.

Vaikka tapahtuneet rikokset eivät vuoden 2024 turvallisuuskyselyn perusteella ole kasvaneet, ihmiset ovat kyselyn perusteella entistä 
huolestuneempia omasta turvallisuudestaan ja myös yhteiskunnallisesta turvallisuustilanteesta.

Turvallisuus ja hyvinvointi kulkevat aina käsi kädessä. Haluamme kaupungilla tehdä parhaamme asukkaiden turvallisuuden tunteen 
vahvistamiseksi. Tulemme muun muassa järjestämään kevätkaudella 2025 asukkaille suunnattujen tilaisuuksien sarjan, jossa käydään 
keskusteluja esimerkiksi turvallisuuskyselyn tuloksista, päihteiden käytön aiheuttamista häiriöistä ja omatoimisesta varautumisesta. 

Tampereen kaupungin verkkosivuilta löydät ajantasaista tietoa kaupungin yhdessä yhteistyöverkostojensa kanssa tekemästä 
turvallisuustyöstä.
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https://www.tampere.fi/sites/default/files/2023-02/tampereen%20kaupungin%20turvallisuussuunnitelma.pdf
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